
ATA DA DÉCIMA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE ELEIÇÃO E POSSE 
DA NOVA DIRETORIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO SALGADO, 
REALIZADA  NO  DIA  DEZESSEIS  DE  AGOSTO  DO  ANO  DE  DOIS  MIL  E  DOZE,   NO 
AUDITÓRIO DO CENTRO DE CIÊNCIAS E TECNOLOGIA DA URCA – UNIVERSIDADE 
REGIONAL DO CARIRI, NO MUNICÍPIO DE JUAZEIRO DO NORTE – CE.
Aos dezesseis dias do mês de agosto do ano de dois mil e doze, às nove horas e quinze minutos, estiveram 
reunidos no auditório do Centro de Ciências e Tecnologia da URCA – Universidade Regional do Cariri, 
no município de Juazeiro do Norte – CE, os delegados representantes das instituições membro do Comitê 
da Sub-Bacia Hidrográfica do Salgado,  para eleição  e posse da nova Diretoria  do Comitê  de Bacia: 
Joaquim  Sebastião  Neto  –  Associação  Comunitária  do  Sítio  Prata,  Francisco  Maurício  Barbosa  – 
CAGECE, Expedito Fernandes da Silva – Associação Comunitária Santo Antônio do Sítio Espinheiro, 
Maria de Fátima Alves Lima – Associação Comunitária do Sítio juá, Ricardo Carneiro Barreto Campello 
– Itapuí Barbalhense Indústria de Cimentos S. A, Francinaldo Landim da Costa – Associação Integrada 
dos Fruticultores de Lavras da Mangabeira AFRUTILAM, Antônio Alves de Araújo – Associação de 
Classe dos Pequenos Irrigantes do vale São Miguel, João Alves de Sousa Neto – Associação Comunitária  
de Várzea Alegre – ACOMVA, Antônio de Sousa Bezerra – Associação de Usuários de Água do Açude 
Ubaldinho – ASSUSA, Antônio Laurentino da Silva – Sistema Integrado de saneamento Rural da Bacia  
do salgado – SISAR, Fábio Paiva da Silva – Sindicato  dos Trabalhadores  Rurais de Aurora,   Pierre 
Maurice Gervaiseau – Fundação de Desenvolvimento Sustentável do Araripe, Francisco de Assis Batista 
–  Associação  Cristã  de  Base  –  ACB,  Miguelina  Salviano  Souza  Santos  –  Conselho  beneficente  de 
Crianças e Trabalhadores Carentes de Quitaiús – COBEC, Francisco Furtado Guedes – Federação das 
Associações  e  Entidades  Comunitárias  –  FAECLAM,  Vicente  Matias  dos  Santos  –  Federação  das 
Associações Comunitárias de Cedro – FAMUCE, José Gean de Sousa – Associação Comunitária Pedro 
Alves  Costa,  José  Vounei  Figueiredo  de  Araújo  –  Prefeitura  de  Aurora,  Francisco  Paulo  Gomes 
Cavalcante  – Prefeitura  de  Mauriti,  Paulo  Klecius  Botelho  de  Oliveira  –  Prefeitura  de  Crato,  Maria 
Jaquelina Lucena da Silva Sá – Prefeitura de Lavras da Mangabeira,  José Acácio de Moraes Lima – 
EMATERCE, Luiz Amisterdan Alves de Oliveira – Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, Raimundo 
Alves Cândido – SEMACE, Paulo Maier – Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – 
ICMBIO, Raimundo Rubis Bezerra – IBAMA, perfazendo assim o quórum regimental de acordo com o 
artigo onze do Regimento Interno. Estiveram presentes ainda o Sr. José Yarley de Brito Gonçalves – 
Gerente  Regional  da  COGERH, o  Sr.  João Lúcio  Fárias  de  Oliveira  –  Diretor  de  Planejamento  da 
COGERH, o Sr. Alberto Medeiros de Brito – Coordenador do Núcleo de Gestão, a Srª Maria Dasdores – 
Técnica e a Srª Claire Anne Viana – Analista de Recursos Hídricos. O Sr. Alberto Medeiros desejou bom 
dia e agradeceu a presença dos delegados, em seguida passou a palavra para o Sr. Antônio Araújo, o qual  
cumprimentou a plenária com votos de boas vindas. Logo mais convidou para compor a mesa o Sr. Luiz 
Amisterdan, o Sr. João Lúcio, o Dr. José Yarley e o Sr. Maurício Barbosa. Referindo-se ao Dr. Yarley  
como grande baluarte da gerência de Crato, que muito tem contribuído para a transformação da realidade 
na gestão das águas. Na sequência  relatou o seu desligamento do cargo de Presidente da Diretoria do 
Comitê, enfatizando que foi muito bom  poder  participar durante seis anos sendo dois anos como vice-
presidente e quatro como presidente. Exaltou sua satisfação com todos que formam o Comitê da Bacia do 
Salgado durante  todo  este  período.  Falou que  fez  uma auto  avaliação,  mas  talvez  tenha  sido  muito 
generoso consigo mesmo e por isso gostaria que esta avaliação fosse realizada pela coletividade, primeiro 
pelo próprio Comitê e depois pelos órgãos gestores. Expressou que não prevaricou daquilo que estava ao 
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seu alcance, porém o Comitê não consegue receber as respostas a tudo que é pleiteado nas suas plenárias, 
mas foi realizado o possível, nunca se deixou de fazer os encaminhamentos aos órgãos gestores, Governo 
ou Ministério, se fosse fazer um balanço desta gestão, seria possível verificar o avanço obtido durante 
esses anos a frente deste colegiado, inclusive consta no site do Comitê um pequeno relato das conquistas 
deste. Falou do aprendizado pessoal enriquecedor obtido no desempenho deste cargo e na convivência 
com os colegas delegados. Informou do convite que receberá para participar em Campina Grande – PB do 
primeiro Encontro Estadual dos Comitês de Bacia daquele Estado para ministrar uma palestra sobre a 
cobrança da água, representando assim os comitês do Estado do Ceará. Comunicou que foi possível levar 
o Comitê da Bacia do Salgado ao colegiado coordenador do Fórum Nacional que está sendo preparado o 
décimo quarto encontro que será realizado no ano em curso na cidade de Cuiabá-MT. Informou que 
atualmente é coordenador do Fórum Estadual dos Comitês do Ceará e solicitou a plenária para realizar a 
eleição do Fórum somente em maio do ano de dois mil e treze, para coincidir os dois em dois anos de 
mandato do Colegiado do Fórum com o Encontro Estadual dos Comitês Cearenses. Explicando que o 
referido encontro está sendo cogitado para acontecer na Região do Cariri. Também falou da participação 
nas criações das câmaras técnicas, comissões gestoras, participou das discussões nacionais através do 
Fórum  Estadual,  da  reforma  da  Lei  Estadual  dos  Recursos  Hídricos  14.844/2010,  publicações  e 
participações em eventos a nível Estadual e Regional da alocação de água. Explicou que quando assumiu 
tamanha responsabilidade,  sabia  que estava  tirando um pouco do seu tempo pessoal  para dedicar  ao 
CSBH  Salgado,  ressaltando  que  este  com  certeza  foi  o  propósito  de  todos  os  delegados  que  se 
comprometeram com este  instrumento  de  gestão participativa.  Afirmou que continua  como delegado 
deste colegiado e coordenador do Fórum Estadual com a mesma dedicação, acreditando que o trabalho 
continuará avançado com a Diretoria que se dispôs a assumir a responsabilidade, porque são pessoas em 
que se pode contar e ainda por ter a presença de uma mulher, as quais são muito mais sensíveis que os  
homens, e consequentemente conseguem realizar muito mais. Informou sobre o VI Seminário de Pesca 
previsto para acontecer nos dias doze e treze de setembro em Crato e se tem um projeto da implantação  
de um curso para dar suporte ao setor que são importantes e essa é mais uma conquista desta gestão. 
Finalizou agradecendo o apoio e a colaboração de todos que direta ou indiretamente contribuíram com as 
conquistas, expondo seu interesse em um dia retornar a esta Diretoria e facultou a palavra aos presentes à  
mesa. O Sr. João Lúcio fez uso da palavra saudando a todos com bom dia e em nome da COGERH 
agradeceu  o  trabalho  que  o  Sr.  Araújo  desenvolveu  durante  esses  anos,  por  ser  uma pessoa  que  se 
envolveu muito  neste  trabalho de articulações  em nível  de Estado do Ceará  e também Nacional  em 
relação  a  gestão  da  água  no  Ceará  e  na  bacia  do  Salgado,  então  foi  uma  grande  contribuição 
principalmente  por  ser  um  trabalho  voluntário,  mas  as  pessoas  se  empenham  como  questão  de 
compromisso e de uma visão da importância dos recursos hídricos para nossas vidas, isso de certa forma 
deve ser referenciado. Pediu para que ele possa continuar articulando e realizando esse tipo de trabalho.  
Agradeceu  também  aos  membros  que  formaram  com  o  Sr.  Araújo  essa  Diretoria.  Relatou  que  o 
presidente da COGERH fez um esforço para participar desta sessão, porém não foi possível mas enviou 
suas recomendações  e agradecimentos.  A seguir,  Dr. Yarley exaltou a importância  deste evento para 
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todos os companheiros da COGERH que há doze anos vem atuando na Bacia do Salgado e durante esta 
década se tem construído histórias, a referida Bacia tem uma particularidade muito grande pelos conflitos 
vivenciados  e  durante  esse  tempo  a  presença  do  Comitê  nas  comissões  gestoras  e  nas  políticas 
implantadas pelo Estado de uma gestão participativa descentralizada, tem direcionado os trabalhos para o 
caminho certo. Existiam divergências enormes na gestão das águas no Vale do Rio Carás, no Riacho dos 
Porcos  e  atualmente  esses  conflitos  estão  sendo  solucionadas  e  o  resultado  dessas  mudanças  está 
diretamente  ligada  a  organização  social  deste  colegiado  através  das  comissões  gestoras.  Essa 
característica  de  gestão  que  divulga  as  ações  do  CSBH  Salgado  que  o  Sr.  Araújo  desempenhou, 
representa muito bem essa Bacia e esse Colegiado que agora tem voz, tornando-o referência para os 
demais comitês. Desejou boas vindas a próxima presidência e a Diretoria que está bem representada com 
membros de municípios  estratégicos  visando o melhor  desempenho dos trabalhos  que serão por esta 
realizados.  Fez referência  a proposta da chapa: Gestão de água,  à arte  do dialogo,  que nos seus dez 
mandamentos da gestão das águas do Salgado, no seu item oitavo que fala de visualizar as microbacias 
como modelo de gestão participativa com todos os parceiros existentes,  então que essa proposta seja 
colocada em prática e que se consiga desenvolver uma gestão descentralizada nessas microbacias e que 
acha uma comunicação melhor entre a Diretoria do Comitê e os usuários, e que as câmaras técnicas  
tenham também o apoio desta Diretoria para desempenharem melhor seu papel, citando que os trabalhos 
realizados  tem resultados  relevantes,  porém existem algumas que  estão ociosas  e  destacou a  câmara 
técnica de águas subterrâneas no decorrer de um projeto de gerenciamento de água subterrânea, pois é 
único em todo o Brasil e é na Bacia do Salgado que ele está sendo desenvolvido, e o exercício do trabalho 
realizado foi acompanhado pela câmara técnica de águas subterrâneas do CSBH e ajustes foram feitos 
graças  a  este  acompanhamento.  Concluído,  parabenizou  e  agradeceu  a  gestão  do  Sr.  Araújo  e  da 
respectiva  Diretoria  que  o  acompanhou.  Logo  mais,  o  Sr.  João  Lúcio  agradeceu  a  participação  do 
Maurício Barbosa e dos demais membros da Diretoria que juntamente com o Sr. Araújo realizaram um 
belíssimo trabalho no comitê. Informou que o trabalho sobre a gestão da água subterrânea citado pelo Dr. 
Yarley não está encerrado, mas vai entrar na fase conclusiva com a câmara técnica definindo as regras de 
uso do aquífero, a câmara deverá levar para o colegiado do comitê para que possam deliberar sobre como 
podemos melhorar e orientar essa questão da gestão da água subterrânea na Bacia do Salgado. O Sr. 
Maurício  Barbosa  saudou o  Sr.  Pierre  uma pessoa muito  importante  principalmente  na  fundação do 
comitê. Dando continuidade, o Sr. Araújo falou que teve um grande companheiro durante a sua gestão no 
comitê e agradeceu ao Maurício por todas as decisões consensuais, pelo apoio, dedicação e amizade. 
Desejou que esta mesma harmonia possa está presente na nova Diretoria. Em seguida, o Sr. Amisterdan 
falou do prazer em fazer parte do CSBH Salgado e parabenizou o Sr. Araújo por ter cumprido com a 
responsabilidade assumida,  essa dedicação dos membros faz o diferencial do CSBH entre os demais 
existentes no Estado do Ceará, também pela forma atuante e de conhecimento. Falar demais é bom para o 
sistema e isso você fez muito bem, porque estas articulações dão ânimo ao sistema para trabalhar com 
afinco e buscar melhorarias a cada instante, sua forma dinâmica e atuante de ser, ajudou muito para os 
avanços obtidos por este colegiado, é um prazer tê-lo dentro do Conselho Estadual de Recursos Hídricos,  
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e falou que a SRH reconhece este trabalho e disse muito obrigado e o nosso desejado é que possas 
continuar dedicando e apoiando este comitê.  Deu boas vindas a nova Diretoria e fez agradecimentos 
também  ao  Sr.  Maurício  Barbosa  pela  sua  participação  e  dedicação.  O  Sr.  Maurício  Barbosa  – 
Coordenador da Junta Eleitoral também agradeceu ao Sr. Araújo pelo apoio prestado e enfatizou que este 
trabalho deve e vai continuar e para isso se conta com o apoio do ex- presidente da Diretoria que continua 
no  CSBH  como  delegado,  e  como  representante  da  CAGECE  lembrou  que  este  compromisso  em 
participar é ainda muito maior, porque distribui água para todos e portanto deve zelar pela gestão da 
mesma.  Logo  após,  justificou  as  ausências  dos  delegados:  Marcos  Maciel  Torres  –  Fundação  SOS 
Chapada do Araripe, Jamilton José Pinto – Prefeitura de Icó, Serafim Rodrigues de Oliveira – Associação 
dos  Pequenos  Produtores  Rurais  do  Sítio  Poço  da  Pedra  e  Raimundo  Ireudo  Félix  –  Sindicato  dos 
Trabalhadores Rurais de Icó. Ademais, desfez a mesa encerrando o momento inicial e ao tempo convidou 
os demais membros da comissão eleitoral: Fábio Paiva da Silva – Membro da Junta Eleitoral e Paulo 
Klecius Botelho de Oliveira – Secretário da Junta Eleitoral para compor a mesa e justificou a ausência da 
Fernanda Fernandes de Sousa Lima que não pode comparecer  porque está viajando a trabalho e que 
também faz parte desta comissão eleitoral. Continuando, deu início ao processo informando que houve 
apenas uma chapa inscrita com o nome: Gestão de Água, à arte do dialogo, tendo como candidatos: Maria 
Jaquelina Lucena da Silva Sá para Presidente, José Vounei Figueiredo de Araújo para Vice-Presidente e 
Francisco  de  Assis  Batista  para  Secretário  Geral.  Neste  momento  foi  distribuído  pelos  candidatos  a 
proposta de trabalho da referida chapa contendo os dez mandamentos da gestão das águas do Salgado. Na 
oportunidade, o Sr. Paulo Klecius fez a leitura da Resolução 005/2012 que homologa a candidatura da 
citada chapa para a eleição da Diretoria do CSBH Salgado para o biênio 2012/2014. Após a leitura, o Sr.  
Maurício explicou que como só existe uma única chapa a eleição não necessariamente precisa ser por 
escrutínio, podendo acontecer por aclamação e convidou os membros da chapa para ficarem a frente da 
plenária a qual decidirá qual processo de votação será utilizado. Os delegados decidiram pelo processo de 
Aclamação e não houve abstenção. Todo o colegiado levantou para proclamar que a chapa Gestão de 
água, à arte do dialogo está eleita para o biênio 2012/2014 a partir desta data. Logo mais, o Sr Maurício 
convidou a Srª.  Claire  Anne para uma palestra sobre água subterrânea e comunicou que a posse dos 
eleitos acontecerá após a referida palestra. Na sequência a Srª Claire Anne cumprimentou a plenária e 
iniciou pedindo licença a presidenta Maria Jaquelina para fazer referência a proposta da chapa eleita por 
eles  apresentados,  em relação  ao  item  oito  no  tocante  as  microbacias  por  considerar  extremamente 
importante, então é interessante que seja dada a estas uma maior dedicação e que aconteça um elo entre o 
Comitê, a COGERH e as microbacias. Informou sobre a oportunidade que teve de conversar em curso de  
capacitação  aos  delegados  em cada  microbacia  esclarecendo  sobre  a  questão  da  água  subterrânea  e 
ressaltou a presença do Sr. Maurício Barbosa em alguns desses encontros. Lembrou que na Região do 
Cariri é onde se concentra a maior quantidade de água subterrânea e a maior população, sendo que os 
municípios que vão de Crato até Mauriti utilizam esta água subterrânea, são aproximadamente seiscentos 
mil  usuários  e  a  cobrança  é  cerca  de noventa  por  cento de água subterrânea,  esta  tem uma quantia 
limitada  e  a  infiltração  ou seja,  renovação de estoque também limitada  e  por  isso necessita  de  uma 
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atenção maior quanto ao seu monitoramento e uso. Na Bacia Sedimentar a qual compõe trinta e sete por 
cento da Bacia Hidrográfica do Salgado, os terrenos são sedimentares, nesta Bacia a água se infiltra três 
metros cúbicos por segundo anuais, sendo que um metro cúbico desta infiltração é de água de reúso, 
então é preciso uma preocupação com o tipo de água de reúso que está sendo jogada nestes terrenos, que 
são as águas usada pelas industrias e pelas residências, que precisam de tratamento. Ressaltou o item sete 
da proposta da chapa eleita que visa intensificar as políticas públicas no sentido de fortalecer a qualidade 
da água e aperfeiçoar os serviços relacionados a mesma, porque se a água que está sendo infiltrada é a 
mesma que está sendo usada, é preciso que se pense em saneamento ambiental. A COGERH enquanto 
instituição não tem a missão de cuidar de saneamento ambiental, porque este é competência do poder 
municipal, a Companhia se ocupa em fazer diagnóstico para chamar a atenção dos órgãos fiscalizadores e 
compor  com  estes.  Em  parceria  com  a  SEMACE  e  IBAMA,  a  COGERH  está  em  campanha  de 
fiscalização a favor dos habitantes do terreno sedimentar, para que as industrias e usuários desta água 
façam o tratamento dela para que a infiltração seja de água semi tratada, que as prefeituras possam criar 
lagoas de estabilização porque a  qualidade da água está muito inferior  ao desejado,  a quantidade  de 
nitrato que está infiltrando e chegando nas residências através desta água é muito alta.  Falou que os 
delegados do comitê de Bacia devem conhecer este fluxo da água que perpassa pela agricultura, pela 
indústria, pelo uso doméstico e pelo uso hospitalar para que se possa levar esta sugestão de tratamento da 
água para dentro das prefeituras e câmaras municipais para que isso sirva como plano de governo dos 
municípios. Em toda a Bacia do Salgado, apenas quatorze por cento da água é tratada e isso tem que ser 
revisto. Citou uma fala do Sr. Pierre, no início do comitê, em relação a participação, falando que “esta 
participação só é efetiva quando existe conhecimento e conhecimento técnico para ser discutido”. E é isso 
que a COGERH faz, ela produz conhecimento técnico e leva para os delegados para que estes possam 
influir politicamente nos seus municípios, nas suas câmaras e até mesmo nacionalmente nos encontros 
que participam. Atualmente a COGERH em parceria com a CAGECE e a SEMACE estão desenvolvendo 
um projeto para mapear e identificar através de um inventário hidroambiental da Bacia do Salgado, onde 
estão posicionadas as ourivesarias em um número de cinquenta e cinco e os locais onde são produzido 
alumínio em um número de vinte seis locais, este projeto objetiva também levar o tratamento industrial 
desta  água.  Finalizou agradecendo a  atenção e   se  dispôs  a  tirar  dúvidas.   O Sr.  Maurício  falou  da 
preocupação com Juazeiro do Norte – CE pela existência de um poço que já foi desativado e denunciado 
porque ter sido constatado a presença de nitrato na água. A CAGECE é responsável diretamente pelo 
fornecimento e agora está sendo cobrada ainda mais com o adendo da nova portaria 2914 do Ministério  
da Saúde que está aplicado alguns procedimentos e estes tem um determinado prazo para ser atendido e a 
CAGECE está  buscando atender  essas  determinações  e  se  adequando as  novas  regras.  Explicando o 
primeiro estudo apresentado pelo consultor sobre a água subterrânea o qual fez referência a Claire Anne e 
Dr. Yarley na Bacia do Salgado, o Sr. João Lúcio falou que foi levado em consideração a questão do 
balanço hídrico do aquífero e a questão da qualidade da água e foi possível perceber um balanço da oferta 
e quantidade como também problemas ligados a qualidade da água, e informou que será feito um segundo 
estudo do aquífero que é um inventário ambiental que o Estado esta fazendo, como já citou a Srª Clare 
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Anne, este será um material importantíssimo, o resultado do primeiro estudo poderá ser transformado em 
uma Resolução do Comitê da Bacia do Salgado orientando as regras de uso do aquífero e o inventário  
ambiental visa identificar onde estão as fontes poluidoras do aquífero e qual é a carga poluidora de cada 
fonte  encontrada,  esse  material  vai  dar  conhecimento  tanto  ao  Governador  do  Estado  quanto  aos 
delegados do comitê para que se possa tomar medidas cabíveis e ter uma ação conjunta com o CONPAM- 
Conselho  de Políticas  e  Gestão  do  Meio  Ambiente  do  Estado do Ceará,  com a  SEMACE,  IBAMA 
visando  a  recuperação  gradativa  do  aquífero  e  melhorando  as  condições  ambientais.  Este  estudo  se 
encontra na face de captação de recursos e a proposta já foi discutida com o novo programa de governo  
que é o INTERÁGUAS e o interesse em financiar o estudo foi muito grande. O Sr. Araújo falou que vem 
acompanhando estes trabalhos os quais são relevantes para o Comitê e para a Região do Cariri e enfatizou 
a importância de se envolver os municípios baseado na Lei Federal dos recursos hídricos 94.33/97, para 
que estes possam conhecer o funcionamento da gestão participativa, porque são os gestores municipais 
quem têm o dever institucional, e estão apenas ouvindo falar, e o comitê que é apenas deliberativo está 
cobrando essas ações como se fosse executar, então o comitê tem esta missão de convencer os prefeitos 
de participarem das reuniões. Na oportunidade, o Sr. Amisterdan concordou com a fala do Sr. Araújo e 
acrescentou que esta é uma preocupação de todos que formam o Sistema, o Estado do Ceará já realizou e 
continua realizando estudos os quais deixaram claro a importância da transposição do Rio São Francisco 
para a Bacia do Salgado, pois o Cariri está crescendo em uma velocidade surpreendente e a quantidade da 
água  permanece  a  mesma,  então  as  políticas  de  saneamento  e  de  resíduos  sólidos  exigem  que  os 
municípios apresentem seus planos até o prazo máximo que é o ano dois mil e quatorze. Completando o 
que o Sr. Amisterdan expôs, o Sr. Maurício falou que o grande responsável por este problema é a falta de 
saneamento básico e citou o exemplo do município de Juazeiro do Norte que tem quarenta por cento da 
zona urbana saneada e apenas vinte e dois por cento no máximo é coletado, em Barbalha são oitenta por 
cento de zona urbana saneada e a coleta é de no máximo dez por cento, mas se espera que o Pacto das 
Águas  funcione  para  garantir  saneamento  em  todas  os  municípios.  Ademais,  deu  continuidade  ao 
processo eleitoral para a ratificar a eleição da nova Diretoria do CSBH Salgado e pediu ao Secretário da 
Junta Eleitoral o Sr. Paulo Klecius para fazer a leitura da frequência dos delegados presentes e dos que 
justificaram sua ausência. Após a leitura, foi concluído o processo eleitoral de forma democrática e o Sr. 
Maurício agradeceu aos delegados, a COGERH e a Secretaria Executiva do CSBH pelo apoio durante 
este período que o mesmo atuou como secretário  geral  deste  colegiado,  informou que continuará  no 
processo desejando que juntos possam dar continuidade as ações desenvolvidas pelo Comitê. Convidou o 
Sr. Amisterdan para empossar a chapa eleita. O Sr. Amisterdan, neste ato representando o Excelentíssimo 
Sr. Daniel Stanford – Secretário de Estado dos Recursos Hídricos, iniciou agradecendo o trabalho da 
comissão eleitoral a qual conduziu muito bem o processo eleitoral e convidou os membros da Diretoria 
eleita para tomarem posse e falou em nome do Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos 
declarou empossada a atual Diretoria. Desejou sucesso e que o slogan da chapa que se refere ao dialogo 
seja a principal arma utilizada por  eles no dia a dia da gestão dos recursos hídricos da Bacia do Salgado. 
A presidente Maria Jaquelina fez uso da palavra, cumprimentando a todos com bom dia e convidou Dr. 
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Yarley,  o  Sr.  Araújo,  o  Sr.  João  Lúcio  e  o  Professor  Pierre  para  junto  aos  membros  da  Diretoria  
comporem a mesa. Saudou a Secretaria dos Recursos Hídricos representada pelo Sr. Amisterdan delegado 
deste comitê, agradeceu seus companheiros de chapa: José Vounei e Francisco de Assis, saudou todos os 
delegados  membro  do  CSBH  em  especial  aos  de  Lavras  da  Mangabeira:  Miguelina,  Guedes  e 
Francinaldo, agradeceu também a confiança na chapa depositada por todos e a secretaria executiva do 
CSBH, a COGERH e a comissão eleitoral. Relatou que a gestão do Sr. Araújo foi muito importante, pois 
cada gestão é como se fosse um degrau no avanço da democracia  da gestão, para que isso aconteça é 
necessário a participação e a união de todos os delegados. Exibiu seu desejo de que os delegados possam 
ter formação continuada nas reuniões ordinárias, para que se tenha conheciment técnico em consonância 
com a secretaria executiva, direitos e deveres dos usuários e as Leis que regem os recursos hídricos e 
meio ambiente, para através deste conhecimento obtido se fortalecer as ações e as conquistas almejadas 
por este colegiado. Ressaltou sua participação na reunião do Fórum Estadual dos Comitês através do 
convite do Sr. Araújo, falando  da relevância deste encontro na questão da interlocução entre os comitês.  
Falou da coragem em se colocar como candidata a este cargo, pediu a colaboração de todos para que seja 
dada  de  forma  responsável  a  continuidade  aos  trabalhos  deste  comitê  e  finalizou  agradecendo  a 
oportunidade lhe confiada. Facultou a palavra a mesa e também aos delegados da plenária, salientando 
que  por  ser  uma  reunião  extraordinária  específica  ao  processo  eleitoral,  não  serão  deliberados 
requerimentos. Logo mais, o Sr. Araújo agradeceu  o reconhecimento dos companheiros pelas palavras de 
carinho e expressou a sensação de está entregando o cargo a pessoas responsáveis. Falou do item seis da 
proposta apresentada pela Diretoria eleita, que se refere a conclusão do centro de referência dos comitês 
do Salgado e  Alto Jaguaribe  na casa  doada pela  SRH aos  respectivos  comitês  já  em andamento  na 
localidade de Ubaldinho em Cedro – CE e isso é muito importante para todos os membros. Desejou aos 
novos Diretores que mantenham o dialogo com a secretaria executiva do CSBH Salgado,  porque é ela 
quem realiza o que se é idealizado pelo comitê. Finalizou desejando boa sorte a todos e se disponibilizou-
se a ajudar  sempre que preciso.  O Dr.  Yarley falou que a COGERH e a Secretaria  Executiva  estão 
satisfeitos e animados com a atual Diretoria para juntos darem continuidade a resolução dos conflitos e 
desafios envolvendo a Bacia do Salgado principalmente no tocante a distribuição e monitoramento desta 
água  em anos  como  dois  mil  e  doze  que  a  quadra  invernosa  foi  insuficiente  para  as  recargas  dos 
reservatórios,  mas com compromisso,  serenidade,  conhecimento  e  gestão  torna-se possível  a  solução 
destes problemas. Posteriormente, o Sr. João Lúcio informou que a COGERH está com vinte e quatro 
estações acompanhando o aquífero e atualmente em parceria com CPRM – Companhia de Pesquisas de 
Recursos  Minerais,  serão  instaladas  mais  vinte  estações  para  dar  continuidade  ao  monitoramento  do 
aquífero.  Ademais,  relatou a criação do Comitê do Salgado na época em que a COGERH estava no 
processo  de  criação  dos  Comitês  de  Bacia  do  estado  do  Ceará,  e  o  diferencial  do  CSBH é  que  a 
comunidade  foi  quem procurou  a  COGERH para  este  fim,  a  manifestação  foi  iniciativa  da  própria 
população com o apoio do Dr. Yarley e a participação especial do Professor Pierre, então o processo se  
deu de uma forma espontânea.  Explicou a  Diretoria  que a  nova Lei  Estadual  dos recursos  hídricos 
14.844/2010,  deixa  claro  o  papel  da  COGERH  neste  apoio  dos  Comitês  de  Bacia,  como  uma 
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responsabilidade técnica, financeira e administrativa. O Sr. Pierre exaltou a felicidade em poder participar 
mais uma vez desta reunião, falou que a gestão é um desafio porque não se trata somente de abordar 
aspectos técnicos relativos a qualidade da água, mas também os delegados têm papel transversal para 
dialogar com as pessoas em seus municípios e por isso a formação complementar dos delegados é uma 
política necessária. Finalizou parabenizando a atual Diretoria e desejou muitos avanços. A seguir, Dr. 
Yarley apresentou a plenária o Sr. Paulo Mayer – gerente da Área de Proteção Ambiental do Araripe - 
APA, está há poucos meses na região porém já desenvolveu trabalhos importantes e nos trouxe uma 
grande esperança de mudanças para a área de proteção e desejou que sua participação possa acontecer 
sempre nas reuniões do comitê. Em relação a necessidade de capacitação citada anteriormente, deu como 
exemplo um curso de especialização em Gestão Integrada dos Recursos Hídricos que aconteceu na região 
há aproximadamente seis anos, os trinta participantes deste curso foram indicados pelo CSBH, os reflexos 
desta especialização é visível até hoje, porém seria interessante que outros cursos possam acontecer na 
região e para isso se deve abrir um processo de solicitação a COGERH e SRH com este objetivo. Dando 
sequência,  o  Sr.  Amisterdan  concordou  que  o  conhecimento  é  a  base   de  tudo  e  em  nível  de 
especialização já aconteceram três na área de gestão dos recursos hídricos e meio ambiente em regiões 
diferentes e atualmente a SRH está com um curso de mestrado pela UFC sobre recursos hídricos, tudo 
isso é conhecimento e é dividido para todo o Estado do Ceará. Falou para a presidenta eleita que a SRH 
estará sempre pronta para atendê-los, citou o nome da coordenadora a Srª Nice Cunha que é uma pessoa 
totalmente integrada e responsável com esta área de gestão dos recursos hídricos e explicou que existem 
três células dentro da coordenadoria de gestão: célula de articulação com os usuários que é a Drª Eliane 
Cortez que é justamente a base que se trabalha os Comitês, a célula de Fiscalização que agora está em 
campanhas periódicas em todas as Bacias Hidrográficas e a célula de outorga na parte de regulamentação 
e de uso a qual faz parte. Continuando, o Sr. Batista – secretário geral eleito fez uso da palavra relatando 
sua história como participante de movimentos sociais, no início esses movimentos não tinham resultados 
porque só  se  tinha  o  direito  de  falar,  porém aconteceram mudanças  e  atualmente  estes  movimentos 
populares se tonaram democráticos, além de falar é preciso agir, as ações buscadas de forma participativa 
são conquistadas e reconhecidas. Falou do trabalho da ACB de convivência com o semiárido, relatou 
alguns projetos os quais há quinze anos já se discutia essa questão da água no semiárido, a partir deste 
grupo surgiu a ASA – Articulação do Semiárido, então a ACB ofereceu proposta das cisternas conhecida 
hoje  por  todos  como um milhão  de  cisternas  voltadas  para  o  consumo humano  com capacidade  de 
dezesseis mil litros. Atualmente a ACB está com o novo projeto que é P1 + 2 uma terra e duas águas que 
tem uma cisterna com capacidade para cinquenta e dois mil litros visando água para o abastecimento 
humano e para a pequenas produções,  cálculos indicam que se poderá tirar duzentos litros de água por 
dia  durante  oito  meses.  Falou que  está  como coordenador  deste  projeto  e  recebeu  o  convite  da  Srª 
Jaquelina para participar da chapa e  diante de tamanha responsabilidade e ocupação, a priori pensou em 
não aceitar o convite, mas acabou aceitando e está feliz por isso, encerrou agradecendo e enfatizando que 
fará o possível para  vencer mais este desafio. O Vice-Presidente - Vounei fez uso da palavra discorrendo 
que aceitou o convite para compor a chapa porque são desafios que precisam ser vencidos, falou que no 
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início do Comitê também foi delegado e está feliz por ter voltado a fazer parte deste colegiado, é uma 
satisfação também está  compondo a Diretoria.  Agradeceu a  todos em especial  aos delegados do seu 
município Aurora, e ao Maurício Barbosa pela atenção e se comprometeu em fazer o que estiver a seu 
alcance visando o bem e o sucesso do Comitê. O Sr. Francisco Paulo Gomes delegado representante da 
Prefeitura de Mauriti  solicitou a plenária a discussão de um assunto para a apreciação do Comitê. A 
solicitação foi aceita. Logo mais, ele explicou que o açude Atalho abrange dois municípios: Brejo Santo e 
Mauriti, sendo que os usuários deste último município que fica em torno de trinta e cinco quilômetros do 
reservatório,  estão sendo prejudicados com a vazão deliberada por este comitê  na última reunião em 
Aurora que foi de quinhentos e cinquenta litros por segundo, foi feito um levantamento de área irrigada 
em todo o vale perenizado nos dois municípios e se concordou que este volume de água atenderia a todos 
os usuários,  porém vários fatores  aconteceram e esta  água não está  sendo suficiente,  fatores  como a 
estiagem, número maior de irrigantes que ultrapassam e muito os cadastrados anteriormente e culturas 
irrigadas além das de arroz, milho e feijão, como por exemplo as pastagem nativas. Então com tudo isso, 
a água só está chegando na metade do vale perenizado, a proposta é que o Comitê possa ampliar a vazão 
para duzentos litros por segundo em um período de sessenta dias para evitar a perda dos plantios já 
realizados e após este período, voltaria para a vazão anterior. Parabenizou a nova Diretoria e pediu que o 
Dr. Yarley explicasse se existe a possibilidade desta solicitação ser atendida. A seguir, Dr. Yarley falou 
que a COGERH esteve no município de Mauriti atendendo uma convocação do Ministério Público para 
uma explicação da situação do referido vale, e foi esclarecido que o açude Atalho não teve recarga nem 
em dois mil e onze e nem no ano em curso, então na reunião de deliberação da alocação foi apresentado o 
volume  do  reservatório  e  a  possibilidade  de  se  irrigar  este  ano,  tanto  as  culturas  perenes  como  as 
temporárias,  porém com uma preocupação voltada para dois  mil  e  treze,  com base nisso foi feito  o 
levantamento junto aos usuários exatamente para saber o tamanho da área que se pretendia irrigar, com o 
resultado do levantamento se chegou a conclusão que só teria água para plantar trinta por cento da área 
irrigada, porém surgiu uma área plantada enorme, fugindo do controle das Secretarias Municipais e da 
COGERH.  Foram desobstruídos  todos  os  barramentos  que  impossibilitavam a  chegada  da  água  nos 
lugares mais distantes e quando a vazão de quinhentos e cinquenta litros foi liberada pela válvula chegou 
água onde estava previsto porém quando iniciaram as plantações a água se tornou insuficiente por causa 
do excesso de consumo, mas o Ministério  Público está  articulando uma audiência  pública visando a 
resolução deste problema. É interessante que a água seja usada para evitar a evaporação, mas quem pode 
decidir em relação a ampliar ou não a vazão são os delegados, lembrando que se o açude não tiver recarga 
a produção também será comprometida e só terá água para dessedentação animal, mas logicamente é 
interessante salvar o plantio desses pequenos agricultores. A Srª Jaquelina, o Sr. Amisterdan, o Sr. Batista  
e o Sr Araújo concordaram em ampliar a vazão, desde que todos os usuários sejam conscientizados de 
que o açude não tendo recarga, não haverá plantio em dois mil e treze, apenas dessedentação animal e 
abastecimento humano, caso o reservatório não tenha recarga. Em seguida a proposta foi colocada em 
votação pelo comitê que deu parecer favorável da ampliação da vazão. Dando continuidade, o Sr. Furtado 
Guedes parabenizou a presidenta e demais membros da Diretoria eleita, relatou que o Comitê continua 
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fazendo história, pois é o primeiro a ter uma mulher na Direção e isso é muito importante para a Bacia do  
Salgado. Lembrou que um grande desafio deste colegiado inicialmente será a atualização do Regimento 
Interno. Informou que quando secretária da Secretaria de Assistência Social do município de Lavras da 
Mangabeira, a Srª Jaqueline teve a oportunidade de comandar um dos maiores programas para construção 
de cisternas de placas naquele município, foram construídas atualmente mais de mil cisternas e se acredita 
que  serão  construídas  mais.  Informou  ainda  que  como  parte  integrante  da  Defesa  Civil  está  sendo 
pleiteado para Lavras da Mangabeira e para isso precisa do apoio e da colaboração dos membros do 
comitê, a solicitação da construção de cento e cinquenta barragens subterrâneas e a implantação de cem 
quintais produtivos, essas barragens são mais uma ferramenta para se enfrentar a estiagem e uma forma 
indireta de recuperar as matas ciliares e de incentivo a agricultura. O Sr. Vounei falou que o município de 
Aurora  está  sendo  contemplado  com quarenta  e  cinco  projetos  de  cisternas  e  também de  barragens 
subterrâneas e essa conquista foi uma luta das secretarias municipais e o sindicato junto a ACB. No 
encerramento da reunião a Srª Presidenta, falou da importância desses encontros e que a pós reunião tem 
uma importância também muito grande, por isso faz necessário esse diálogo nosso com os usuários, as 
comissões gestores pois é assim que estaremos atuando como delegados que somos. O acesso ao site do 
CSBH é uma forma de está se atualizando porque no mesmo constam muitas informações que interessam 
a todos. Informou que o seminário de pesca foi adiado para os dias doze e treze de setembro colocando ao 
Sr. Araújo a oportunidade de conduzir este seminário já que o mesmo tem um papel fundamental. E pediu 
a todos para ficarem de pé para a execução do Hino Nacional e logo mais foi feita a foto oficial dos  
presentes.  Nada mais  havendo a ser tratado,  a  Srª  Maria  Jaquelina deu a sessão por encerrada e eu, 
Damiana Alencar do Nascimento Ribeiro, lavrei a presente Ata que após lida e aprovada, será assinada 
por mim e por todos os membros nesta reunião de eleição e posse da Diretoria do CSBH Salgado.
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ATA DA DÉCIMA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE ELEIÇÃO E POSSE 
DA NOVA DIRETORIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO SALGADO, 
REALIZADA  NO  DIA  DEZESSEIS  DE  AGOSTO  DO  ANO  DE  DOIS  MIL  E  DOZE,   NO 
AUDITÓRIO DO CENTRO DE CIÊNCIAS E TECNOLOGIA DA URCA – UNIVERSIDADE 
REGIONAL DO CARIRI, NO MUNICÍPIO DE JUAZEIRO DO NORTE – CE.
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